
जीवों के जनन की क्रिया-क्िक्ि पर चचाचा करने से पिूचा आइए, हम एक मलूभतू प्रश्न करें– 
क्क जीि जनन कयों करते हैं? िासति में पोषण, श्िसन अथिा उतसजचान जैसे आिश्यक 

जैि-प्ररिमों की तलुना में क्कसी वयक्‍ट‍ि (जीि) को जीक्ित रहने के क्लए जनन आिश्यक नहीं ह।ै 
दसूरी ओर, जीि को संतक्त उतपनन करने के क्लए अतयक्िक ऊजाचा वयय करनी पड़ती ह।ै क्िर जीि 
उस प्ररिम में अपनी ऊजाचा वयथचा कयों करे, जो उसके जीक्ित रहने के क्लए आिश्यक नहीं ह?ै कक्ा 
में इस प्रश्न के संभाक्ित उत्तर खोजना अतयंत रोचक होगा।

इस प्रश्न का जो भी उत्तर हो, परंत ुयह सप‍ट‍ि ह ैक्क हमें क्िक्भनन जीि इसीक्लए दृक्‍ट‍िगोचर 
होते हैं, कयोंक्क िे जनन करते हैं। यक्द िह जीि एकल होता तथा कोई भी जनन द्ारा अपने सदृश 
वयक्‍ट‍ि उतपनन नहीं करता, तो संभि ह ैक्क हमें उनके अक्सतति का पता भी नहीं चलता। क्कसी 
प्रजाक्त में पाए जाने िाले जीिों की क्िशाल संखया ही हमें उसके अक्सतति का ज्ान कराती ह।ै हमें 
कैसे पता चलता ह ैक्क दो वयक्‍ट‍ि एक ही प्रजाक्त के सदसय हैं? सामानयतः हम एसेा इसक्लए कहते 
हैं, कयोंक्क िे एकसमान क्दखाई दतेे हैं। अतः जनन करने िाले जीि संतक्त का सजृन करते हैं जो 
बहुत सीमा तक उनके समान क्दखते हैं।

7.1	 क्या	जीव	पूर्णतः	अपनी	प्रततकृतत	कया	सजृन	करते	हैं?
क्िक्भनन जीिों की अक्भकलप, आकार एिं आकृक्त समान होने के कारण ही िे सदृश प्रतीत होते 
हैं। शरीर का अक्भकलप समान होने के क्लए उनका बलकू्पं्र‍ि भी समान होना चाक्हए। अतः अपने 
आिारभतू सतर पर जनन जीि के अक्भकलप का बलकू्पं्र‍ि तैयार करता ह।ै कक्ा 9 में आप पढ़ चकेु हैं 
क्क कोक्शका के कें द्रक में पाए जाने िाले गणुसतू्ों के डी.एन.ए.–DNA (क्ड. आकसीराइबोनयकूलीक 
अमल) के अणओु ंमें आनिुंक्शक गणुों का संदशे होता ह,ै जो जनक से संतक्त पीढ़ी में जाता ह।ै 
कोक्शका के कें द्रक के डी.एन.ए. में प्रो‍िीन संश्लेषण हते ुसचूना क्नक्हत होती ह।ै इस संदशे के क्भनन 
होने की अिसथा में बनने िाली प्रो‍िीन भी क्भनन होगी। क्िक्भनन प्रो‍िीन के कारण अतंतः शारीररक 
अक्भकलप में भी क्िक्ििता होगी।

अतः जनन की मलू घ‍िना डी.एन.ए. (DNA) की प्रक्तकृक्त बनाना ह।ै डी.एन.ए. की प्रक्तकृक्त 
बनाने के क्लए कोक्शकाए ँक्िक्भनन रासायक्नक क्रियाओ ंका उपयोग करती हैं। जनन कोक्शका में 
इस प्रकार डी.एन.ए. की दो प्रक्तकृक्तयाँ बनती हैं तथा उनका एक-दसूरे से अलग होना आिश्यक 

जीव	जनन	कैसे	 
करते	हैं

अध्या् 7
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ह।ै परंत ुडी.एन.ए. की एक प्रक्तकृक्त को मलू कोक्शका में रखकर दसूरी प्रक्तकृक्त को उससे बाहर 
क्नकाल दनेे से काम नहीं चलेगा, कयोंक्क दसूरी प्रक्तकृक्त के पास जैि-प्ररिमों के अनरुक्ण हते ु
संगक्ित कोक्शकीय संरचना तो नहीं होगी। इसक्लए डी.एन.ए. की प्रक्तकृक्त बनने के साथ-साथ 
दसूरी कोक्शकीय संरचनाओ ंका सजृन भी होता रहता ह।ै इसके बाद डी.एन.ए. की प्रक्तकृक्तयाँ 
क्िलग हो जाती हैं। पररणामतः एक कोक्शका क्िभाक्जत होकर दो कोक्शकाए ँबनाती ह।ै

यह दोनों कोक्शकाए ँयद्यक्प एकसमान हैं, परंत ुकया ि ेपणूचारूपणे समरूप हैं? इस प्रश्न का उत्तर इस बात 
पर क्नभचार करता ह ैक्क प्रक्तकृक्त की प्रक्रियाए ँक्कतनी यथाथचाता स ेसंपाक्दत होती हैं। कोई भी जिै-रासायक्नक 
प्रक्रिया पणूचारूपेण क्िश्िसनीय नहीं होती। अतः यह अपेक्क्त ह ैक्क डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की प्रक्रिया में 
कुछ क्िक्भननता आएगी। पररणामतः बनने िाली डी.एन.ए. प्रक्तकृक्तयाँ एकसमान तो होंगी, परंत ुमौक्लक 
डी.एन.ए. का समरूप नहीं होंगी। हो सकता ह ैक्क कुछ क्िक्भननताए ँइतनी उग्र हों क्क डी.एन.ए. की नई 
प्रक्तकृक्त अपने कोक्शकीय संगिन के साथ समायोक्जत नहीं हो पाए। इस प्रकार की संतक्त कोक्शका 
मर जाती ह।ै दसूरी ओर डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की अनेक क्िक्भननताए ँइतनी उग्र नहीं होतीं। अतः संतक्त 
कोक्शकाए ँसमान होते हुए भी क्कसी न क्कसी रूप में एक दसूरे से क्भनन होती हैं। जनन में होने िाली यह 
क्िक्भननताए ँजैि-क्िकास का आिार हैं, क्जसकी चचाचा हम अगले अधयाय में करेंगे।

7.1.1	 तवतिननतया	कया	महतव

अपनी जनन क्मता का उपयोग कर जीिों की समक्‍ट‍ि पाररतंत् में सथान अथिा क्नकेत ग्रहण करते हैं। 
जनन के दौरान डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त का अक्िरोि जीि की शारीररक संरचना एिं क्डज़ाइन के क्लए 
अतयंत महतिपणूचा ह,ै जो उसे क्िक्श‍ट‍ि क्नकेत के योगय बनाती ह।ै अतः क्कसी प्रजाक्त (सपीशीज़) 
की समक्‍ट‍ि के सथाक्यति का संबंि जनन से ह।ै

परंत,ु क्नकेत में अनेक पररितचान आ सकते हैं, जो जीिों के क्नयंत्ण से बाहर हैं। पथृिी का ताप 
कम या अक्िक हो सकता ह,ै जल सतर में पररितचान अथिा क्कसी उलका क्पंड का ‍िकराना इसके 
कुछ उदाहरण हैं। यक्द एक समक्‍ट‍ि अपने क्नकेत के अनकूुल ह ैतथा क्नकेत में कुछ उग्र पररिचातन 
आते हैं तो एसेी अिसथा में समक्‍ट‍ि का समलू क्िनाश भी संभि ह,ै परंत ुयक्द समक्‍ट‍ि के जीिों 
में कुछ क्िक्भननता होगी तो उनके जीक्ित रहने की कुछ संभािना है।ै अतः यक्द शीेतो‍टण जल में 
पाए जाने िाले जीिाणओु ंकी कोई समक्‍ट‍ि ह ैतथा िैक्श्िक ऊ‍टमीकरण (global warming) 
के कारण जल का ताप बढ़ जाता ह ैतो अक्िकतर जीिाण ुवयक्‍ट‍ि मर जाएगँे, परंत ुउ‍टण प्रक्तरोिी 
क्मता िाले कुछ पररितचा ही जीक्ित रहते हैं तथा िकृ्धि करते हैं। अतः क्िक्भननताए ँसपीशीज की 
उत्तरजीक्िता बनाए रखने में उपयोगी हैं।

प्रश्न

1. डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त का प्रजनन में कया महत्ि ह?ै
2. जीिों में क्िक्भननता सपीशीज़ के क्लए तो लाभदायक ह,ै परंत ुवयक्‍ट‍ि के क्लए आिश्यक नहीं 
           ह,ै कयों? ?
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7.2	 एकल	जीवों	में	प्रजनन	की	तवति

 � अमीबा की सथायी सलाइड का सकू्मदशशी की सहायता से प्रेक्ण कीक्जए।
 � इसी प्रकार अमीबा के क्द्खडंन की सथायी सलाइड का प्रेक्ण कीक्जए।
 � अब दोनों सलाइडाें की तलुना कीक्जए।

 � 100 mL जल में लगभग 10 g चीनी को घोक्लए।
 � एक परखनली में इस क्िलयन का 20 mL लेकर उसमें एक च‍ुिकी यीस‍ि पाउडर डाक्लए।
 � परखनली के मखु को रुई से ढक कर क्कसी गमचा सथान पर रक्खए।
 � 1 या 2 घं‍ेि पश्चात, परखनली से यीस‍ि-संििचा की एक बूँद सलाइड पर लेकर उस पर 

किर-क्सलप रक्खए।
 � सकू्मदशशी की सहायता से सलाइड का प्रेक्ण कीक्जए।

 � डबल रो‍िी के एक ‍ुिकड़े को जल में क्भगोकर िंडे, नम तथा अिँरेे सथान पर रक्खए।
 � आििचाक लेंस की सहायता से सलाइस की सतह का क्नरीक्ण कीक्जए।
 � अपने एक सपताह के पे्रक्ण कॉपी में ररकॉडचा कीक्जए।

तरि्याकलयाप	7.1

तरि्याकलयाप	7.2

तरि्याकलयाप	7.3

परंत ु कुछ एककोक्शक जीिों में शारीररक संरचना अक्िक संगक्ित होती ह।ै उदाहरणतः 
कालाज़ार के रोगाण,ु लेसमाक्नया में कोक्शका के एक क्सरे पर कोड़े के समान सकू्म संरचना 
होती ह।ै एसेे जीिों में क्द्खडंन एक क्निाचाररत तल से होता ह।ै मलेररया परजीिी, पलैजमोक्डयम 

यीस‍ि की िकृ्धि एिं दसूरे क्रियाकलाप में किक की िकृ्धि के तरीके की तलुना कीक्जए तथा ज्ात 
कीक्जए क्क इनमें कया अतंर ह।ै

इस चचाचा के बाद क्क जनन क्कस प्रकार कायचा करता ह?ै आइए, हम जानें क्क क्िक्भनन जीि 
िासति में क्कस प्रकार जनन करते हैं। क्िक्भनन जीिों के जनन की क्िक्ि उनके शारीररक अक्भकलप 
पर क्नभचार करती ह।ै

7.2.1	 तवखंडन

एककोक्शक जीिों में कोक्शका क्िभाजन अथिा क्िखडंन द्ारा नए जीिों की उतपक्त्त होती ह।ै 
क्िखडंन के अनेक तरीके पे्रक्क्त क्कए गए। अनेक जीिाण ुतथा प्रो‍िोजोआ की कोक्शका क्िभाजन 
द्ारा सामानयतः दो बराबर भागों में क्िभकत हो जाती ह।ै अमीबा जैसे जीिों में कोक्शका क्िभाजन 
क्कसी भी तल से हो सकता ह।ै
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जैसे अनय एककोक्शक जीि एक साथ अनेक 
संतक्त कोक्शकाओ ंमें क्िभाक्जत हो जाते हैं, क्जसे 
बहुखडंन कहते हैं।

दसूरी ओर यीस‍ि कोक्शका स ेछो‍ेि मकुुल उभर 
कर कोक्शका से अलग हो जाते हैं तथा सितंत् रूप 
से िकृ्धि करते हैं जैसा क्क हम क्रियाकलाप 7.1 में 
दखे चकेु हैं।

चित्र 7.2
प ल्ैज़्मोडिय् ्ें बहुखिंन

7.2.2	 खंडन

सरल संरचना िाले बहुकोक्शक जीिों में जनन की सरल क्िक्ि कायचा करती ह।ै उदाहरणतः 
सपाइरोगाइरा सामानयतः क्िकक्सत होकर छो‍ेि-छो‍ेि ‍ुिकड़ों में खकं्डत हो जाता ह।ै यह ‍ुिकड़े अथिा 
खडं िकृ्धि कर नए जीि (वयक्‍ट‍ि) में क्िकक्सत हो जाते हैं। क्रियाकलाप 7.4 के पे्रक्ण के आिार 
पर कया हम इसका कारण खोज सकते हैं?

परंत ुयह सभी बहुकोक्शक जीिों के क्लए सतय नहीं ह।ै ि ेसरल रूप से कोक्शका- दर-कोक्शका 
क्िभाक्जत नहीं होते। एसेा कयों ह?ै इसका कारण ह ै क्क अक्िकतर बहुकोक्शक जीि क्िक्भनन 
कोक्शकाओ ंका समहू मात् ही नहीं हैं। क्िशषे कायचा हते ुक्िक्श‍ट‍ि कोक्शकाए ँसंगक्ित होकर ऊतक 
का क्नमाचाण करती हैं तथा ऊतक संगक्ित होकर अगं बनाते हैं, शरीर में इनकी क्सथक्त भी क्नक्श्चत 
होती ह।ै एसेी सजग वयिक्सथत पररक्सथक्त में कोक्शका-दर-कोक्शका क्िभाजन अवयािहाररक ह।ै 
अतः बहुकोक्शक जीिों को जनन के क्लए अपके्ाकृत अक्िक जक्‍िल क्िक्ि की आिश्यकता होती ह।ै

चित्र 7.1 (a) अ्ीबा ्ें डविखिंन

चित्र 7.1 (b) ्ेस्ाडनया ्ें डविखिंन

  (a)         (b)          (c)              (d)              (e)                       (f)

 � क्कसी झील अथिा तालाब क्जसका जल गहरा हरा क्दखाई दतेा हो और क्जसमें तंत ुके समान 
संरचनाए ँहों, उससे कुछ जल एकत् कीक्जए।

 � एक सलाइड पर एक अथिा दो तंत ुरक्खए।
 � इन तंतओु ंपर क्गलसरीन की एक बूँद डालकर किर-क्सलप से ढक दीक्जए।
 � सकू्मदशशी के नीच ेसलाइड का प्रेक्ण कीक्जए।
 � कया आप सपाइरोगाइरा तंतओु ंमें क्िक्भनन ऊतक पहचान सकते हैं?

तरि्याकलयाप	7.4
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चित्र 7.3 प्ेनेरिया ्ें पनुरुद्भवन

बहुकोक्शक जीिों द्ारा प्रयकुत एक सामानय यकु्कत यह ह ैक्क क्िक्भनन प्रकार की कोक्शकाए ँ
क्िक्श‍ट‍ि कायचा के क्लए दक् होती हैं। इस सामानय वयिसथा का पररपालन करते हुए इस प्रकार के जीिों 
में जनन के क्लए क्िक्श‍ट‍ि प्रकार की कोक्शकाए ँहोती हैं। कया जीि अनेक प्रकार की कोक्शकाओ ं
का बना होता ह?ै इसका उत्तर ह ैक्क जीि में कुछ एसेी कोक्शकाए ँहोनी चाक्हए, क्जनमें िकृ्धि, रिम, 
प्रसरण तथा उक्चत पररक्सथक्त में क्िशषे प्रकार की कोक्शका बनाने की क्मता हो।

7.2.3	 पुनरुद्भवन	(पुनज्णनन)

पणूचारूपेण क्िभके्दत जीिों में अपने काक्यक भाग स ेनए जीि के क्नमाचाण की क्मता 
होती ह।ै अथाचात यक्द क्कसी कारणिश जीि क्त-क्िक्त हो जाता ह ैअथिा कुछ 
‍ुिकड़ों में ‍ूि‍ि जाता ह ैतो इसके अनेक ‍ुिकड़े िकृ्धि कर नए जीि में क्िकक्सत हो 
जाते हैं। उदाहरणतः हाइड्ा तथा पलेनेररया जसै ेसरल प्राक्णयों को यक्द कई ‍ुिकड़ों 
में का‍ि क्दया जाए तो प्रतयेक ‍ुिकड़ा क्िकक्सत होकर पणूचाजीि का क्नमाचाण कर 
दतेा ह।ै यह पनुरुद्भिन (क्चत् 7.3) कहलाता ह।ै पनुरुद्भिन (पनुजचानन) क्िक्श‍ट‍ि 
कोक्शकाओ ंद्ारा संपाक्दत होता ह।ै इन कोक्शकाओ ंके रिमप्रसरण से अनेक 
कोक्शकाए ँबन जाती हैं। कोक्शकाओ ंके इस समहू स ेपररितचान के दौरान क्िक्भनन 
प्रकार की कोक्शकाए ँएिं ऊतक बनते हैं। यह पररितचान बहुत वयिक्सथत रूप एिं 
रिम से होता ह,ै क्जसे पररििचान कहते हैं। परंत ुपनुरुद्भिन जनन के समान नहीं 
ह,ै इसका मखुय कारण यह ह ैक्क प्रतयेक जीि के क्कसी भी भाग को का‍िकर 
सामानयतः नया जीि उतपनन नहीं होता।

7.2.4	 मुकुलन

हाइड्ा जैसे कुछ प्राणी पनुजचानन की क्मता िाली कोक्शकाओ ंका उपयोग मकुुलन के क्लए करते 
हैं। हाइड्ा में कोक्शकाओ ंके क्नयक्मत क्िभाजन के कारण एक सथान पर उभार क्िकक्सत हो जाता 
ह।ै यह उभार (मकुुल) िकृ्धि करता हुआ ननह ेजीि में बदल जाता ह ैतथा पणूचा क्िकक्सत होकर 
जनक से अलग होकर सितंत् जीि बन जाता ह।ै

मकुुल

सपशचाक

चित्र 7.4 हाइड्ा ्ें ्कुु्न
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7.2.5	 कयात्क	प्रवि्णन

एसे ेबहुत स ेपौि ेहैं, क्जनमें कुछ भाग जसै ेजड़, तना तथा पक्त्तयाँ उपयकुत पररक्सथक्तयों में क्िकक्सत 
होकर नया पौिा उतपनन करते हैं। अक्िकतर जंतओु ंके क्िपरीत, एकल पौि ेइस क्मता का उपयोग 
जनन की क्िक्ि के रूप में करते हैं। परतन, कलम अथिा रोपण जैसी काक्यक प्रििचान की तकनीक 
का उपयोग कृक्ष में भी क्कया जाता ह।ै गनना, गलुाब अथिा अगंरू इसके कुछ उदाहरण हैं। काक्यक 
प्रििचान द्ारा उगाए गए पौिों में बीज द्ारा उगाए पौिों की अपेक्ा प‍ुटप एिं िल कम समय में लगने 
लगते हैं। यह पधिक्त केला, संतरा, गलुाब एिं चमलेी जैसे उन पौिों को उगाने के क्लए उपयोगी 
ह,ै जो बीज उतपनन करने की क्मता खो चकेु हैं। काक्यक प्रििचान का दसूरा लाभ यह भी ह ैक्क इस 
प्रकार उतपनन सभी पौि ेआनिुांक्शक रूप से जनक पौि ेके समान होते हैं।

इसी प्रकार ब्ायोक्िलम की पक्त्तयों की कोर पर कुछ कक्लकाए ँक्िकक्सत होकर मदृा में क्गर 
जाती हैं तथा नए पौि े(क्चत् 7.5) में क्िकक्सत हो जाती हैं।

चित्र 7.5
कड्काओ ंके साथ 
ब्ायमोडि्् की पत्ी

कक्लका

 � एक आल ूलेकर उसकी सतह का क्नरीक्ण कीक्जए। कया इसमें कुछ गतचा 
क्दखाई दतेे हैं?

 � आल ूको छो‍ेि-छो‍ेि ‍ुिकड़ों में इस प्रकार काक्‍िए क्क कुछ में तो यह गतचा 
हों और कुछ में नहीं।

 � एक टे् में रुई की पतली पतचा क्बछा कर उस ेगीला कीक्जए। कक्लका (गतचा) िाले 
‍ुिकड़ों को एक ओर तथा क्बना गतचा िाले ‍ुिकड़ों को दसूरी ओर रख दीक्जए।

 � अगले कुछ क्दनाें तक इन ‍ुिकड़ों में होने िाले पररितचानों का पे्रक्ण कीक्जए। 
धयान रक्खए क्क रुई में नमी बनी रह।े

 � िे कौन से ‍ुिकड़े हैं, क्जनसे हरे प्ररोह तथा जड़ क्िकक्सत हो रह ेहैं?

 � एक मनीपलां‍ि लीक्जए।
 � इसे कुछ ‍ुिकड़ों में इस प्रकार काक्‍िए क्क प्रतयेक में कम से कम एक पत्ती अिश्य हो।
 � दो पक्त्तयों के मधय िाले भाग के कुछ ‍ुिकड़े काक्‍िए।
 � सभी ‍ुिकड़ों के एक क्सरे को जल में डुबोकर रक्खए तथा अगले कुछ क्दनों तक उनका अिलोकन 

कीक्जए।
 � कौन से ‍ुिकड़ों में िकृ्धि होती ह ैतथा नई पक्त्तयाँ क्नकली हैं।
 � आप अपने पे्रक्णों से कया क्न‍टकषचा क्नकाल सकते हैं।

तरि्याकलयाप	7.5

तरि्याकलयाप	7.6
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7.3	 लैंतिक	जनन
हम जनन की उस क्िक्ि से भी पररक्चत हैं, क्जसमें नई संतक्त उतपनन करने हते ुदो वयक्‍ट‍ि (एकल 
जीिों) की भागीदारी होती ह।ै न तो एकल बैल संतक्त बछड़ा पैदा कर सकता ह,ै और न ही एकल 
मगुशी से नए चजूे उतपनन हो सकते हैं। एसेे जीिों में निीन संतक्त उतपनन करने हते ुनर एिं मादा दोनों 
क्लंगों की आिश्यकता होती ह।ै इस लैंक्गक जनन की साथचाकता कया ह?ै कया अलैंक्गक जनन की 
कुछ सीमाए ँहैं, क्जनकी चचाचा हम ऊपर कर चकेु हैं?

चित्र 7.6
िाइजमोपस ्ें बीजाण ुस्ासंघ

बीजाणु

7.2.6	 बीजयारु	समयासघं

अनेक सरल बहुकोक्शक जीिों में भी क्िक्श‍ट‍ि जनन संरचनाए ँपाई जाती हैं। क्रियाकलाप 
7.2 में ब्डे पर िागे के समान कुछ संरचनाए ँक्िकक्सत हुई थीं। यह राइजोपस का किक 
जाल ह।ै ये जनन के भाग नहीं हैं, परंत ुऊधिचा तंतओु ंपर सकू्म गचुछ (गोल) संरचनाए ँजनन 
में भाग लेती हैं। ये गचुछ बीजाणिुानी हैं, क्जनमें क्िशषे कोक्शकाए ँअथिा बीजाण ुपाए 
जाते (क्चत् 7.6) हैं। यह बीजाण ुिकृ्धि करके राइजोपस के नए जीि उतपनन करते हैं। बीजाण ु
के चारों ओर एक मो‍िी क्भक्त्त होती ह,ै जो प्रक्तकूल पररक्सथक्तयों में उसकी रक्ा करती ह,ै 
नम सतह के संपकचा  में आने पर िह िकृ्धि करने लगते हैं।

अब तक जनन की क्जन क्िक्ियों की हमने चचाचा की उन सभी में नई पीढ़ी  का सजृन 
केिल एकल जीि द्ारा होता ह।ै इसे अलैंक्गक जनन कहते हैं। 

इसे
	ि
ी	ज

यातन
ए!

ऊतक	सवंि्णन
ऊतक संििचान तकनीक में पौि ेके ऊतक अथिा उसकी कोक्शकाओ ंको पौि ेके शीषचा के ििचामान भाग से पथृक 
कर नए पौि ेउगाए जाते हैं। इन कोक्शकाओ ंको कृक्त्म पोषक माधयम में रखा जाता ह,ै क्जससे कोक्शकाए ँक्िभाक्जत 
होकर अनेक कोक्शकाओ ंका छो‍िा समहू बनाती हैं, क्जसे कैलस कहते हैं। कैलस को िकृ्धि एिं क्िभदेन के हाममोन 
यकुत एक अनय माधयम में सथानांतररत करते हैं। पौि ेको क्िर क्मट्ी में रोप दतेे हैं, क्जससे क्क िे िकृ्धि कर क्िकक्सत 
पौि ेबन जाते हैं। ऊतक संििचान तकनीक द्ारा क्कसी एकल पौि ेस ेअनेक पौि ेसंरिमण-मकुत पररक्सथक्तयों में उतपनन 
क्कए जा सकते हैं। इस तकनीक का उपयोग सामानयतः सजाि‍िी पौिों के संििचान में क्कया जाता ह।ै

प्रश्न
1. क्द्खडंन, बहुखडंन से क्कस प्रकार क्भनन ह?ै
2. बीजाण ुद्ारा जनन से जीि क्कस प्रकार लाभाक्नित होता ह?ै
3. कया आप कुछ कारण सोच सकते हैं, क्जससे पता चलता हो क्क जक्‍िल संरचना िाले जीि पनुरुद्भिन द्ारा 

नई संतक्त उतपनन नहीं कर सकते?
4. कुछ पौिों को उगाने के क्लए काक्यक प्रििचान का उपयोग कयों क्कया जाता ह?ै
5. डी.एन.ए. की प्रक्तकृक्त बनाना जनन के क्लए आिश्यक कयों ह?ै

?
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7.3.1	 लैंतिक	जनन	प्ररयाली	क्ों?

एकल (पैत्क) कोक्शका से दो संतक्त कोक्शकाओ ंके बनने में डी.एन.ए. की प्रक्तकृक्त बनना एिं 
कोक्शकीय संगिन दोनों ही आिश्यक हैं। जैसा क्क हम जान चकेु हैं क्क डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की 
तकनीक पणूचातः यथाथचा नहीं ह,ै पररणामी त्कु्‍ियाँ जीि की समक्‍ट‍ि में क्िक्भननता का स्ोेत हैं। जीि 
की प्रतयेक वयक्‍ट‍ि क्िक्भननताओ ंद्ारा संरक्क्त नहीं हो सकती, परंत ुसपीशीज़ की समक्‍ट‍ि में पाई 
जाने िाली क्िक्भननता उस सपीशीज़ के अक्सतति को बनाए रखने में सहायक ह।ै अतः जीिों में 
जनन की कोई एसेी क्िक्ि अक्िक साथचाक होगी, क्जसमें अक्िक क्िक्भननता उतपनन हो सके।

यद्यक्प डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की प्रणाली पणूचारूपेण यथाथचा नहीं ह।ै िह इतनी पररशधुि अिश्य ह,ै 
क्जसमें क्िक्भननता अतयंत िीमी गक्त से उतपनन होती ह।ै यक्द डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की क्रियाक्िक्ि 
कम पररशधुि होती, तो बनने िाली डी.एन.ए. प्रक्तकृक्तयाँ कोक्शकीय संरचना के साथ सामजंसय 
नहीं रख पातीं। पररणामतः कोक्शका की मतृय ुहो जाती। अतः पररितचा उतपनन करने के प्ररिम को 
क्कस प्रकार गक्त दी जा सकती ह?ै प्रतयेक डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त में नई क्िक्भननता के साथ-साथ 
पिूचा पीक्ढ़यों की क्िक्भननताए ँभी संग्रक्हत होती रहती हैं। अतः समक्‍ट‍ि के दो जीिों में संग्रक्हत 
क्िक्भननताओ ंके पै‍िनचा भी कािी क्भनन होंगे, कयोंक्क यह सभी क्िक्भननताए ँजीक्ित वयक्‍ट‍ि में पाई 
जा रही हैं, अतः यह सकु्नक्श्चत ही ह ैक्क यह क्िक्भननताए ँहाक्नकारक नहीं हैं। दो अथिा अक्िक 
एकल जीिों की क्िक्भननताओ ंके संयोजन से क्िक्भननताओ ंके नए संयोजन उतपनन होंगे, कयोंक्क 
इस प्ररिम में दो क्िक्भनन जीि भाग लेते हैं। अतः प्रतयेक संयोजन अपने आप में अनोखा होगा। 
लैंक्गक जनन में दो क्भनन जीिों से प्राप्त डी.एन.ए. को समाक्हत क्कया जाता ह।ै

परंत ुइससे एक और समसया पैदा हो सकती ह।ै यक्द संतक्त पीढ़ी में जनक जीिों के डी.एन.ए. 
का यगुमन होता रह,े तो प्रतयेक पीढ़ी में डी.एन.ए. की मात्ा पिूचा पीढ़ी की अपेक्ा दोगनुी होती 
जाएगी। इससे डी.एन.ए. द्ारा कोक्शकी संगिन पर क्नयंत्ण ‍ूि‍िने की अतयक्िक संभािना ह।ै इस 
समसया के समािान के क्लए हम क्कतने तरीके सोच सकते हैं?

हम पहले ही जान चकेु हैं क्क जैसे-जैसे जीिों की जक्‍िलता बढ़ती जाती ह ैिैसे-िैसे ऊतकों 
की क्िक्श‍ट‍िता बढ़ती जाती ह।ै उपरोकत समसया का समािान जीिों ने इस प्रकार खोजा क्जसमें 
क्िक्श‍ट‍ि अगंों में कुछ क्िशषे प्रकार की कोक्शकाओ ंकी परत होती ह,ै क्जनमें जीि की काक्यक 
कोक्शकाओ ंकी अपके्ा गणुसतू्ों की संखया आिी होती ह ैतथा डी.एन.ए. की मात्ा भी आिी होती 
ह।ै यह कोक्शका क्िभाजन की प्रक्रिया क्जसे अधिचासतू्ी क्िभाजन कहते हैं, के द्ारा प्रापत क्कया जाता 
ह।ै अतः दो क्भनन जीिों की यह यगुमक कोक्शकाए ँलैंक्गक जनन में यगुमन द्ारा यगुमनज (जायगो‍ि) 
बनाती हैं तो संतक्त में गणुसतू्ों की संखया एिं डी.एन.ए. की मात्ा पनुसथाचाक्पत हो जाती ह।ै

यक्द यगुमनज िकृ्धि एिं पररििचान द्ारा नए जीि में क्िकक्सत होता ह ैतो इसमें ऊजाचा का भडंार 
भी पयाचाप्त होना चाक्हए। अक्त सरल संरचना िाले जीिों में प्रायः दो जनन कोक्शकाओ ं(यगुमकों) 
की आकृक्त एिं आकार में क्िशषे अतंर नहीं होता अथिा िे समाकृक्त भी हो सकते हैं। परंत ुजैसे 
ही शारीररक क्डज़ाइन अक्िक जक्‍िल होता ह,ै जनन कोक्शकाए ँभी क्िक्श‍ट‍ि हो जाती हैं। एक 
जनन-कोक्शका अपेक्ाकृत बड़ी होती ह ैएिं उसमें भोजन का पयाचापत भडंार भी होता ह,ै जबक्क 
दसूरी अपेक्ाकृत छो‍िी एिं अक्िक गक्तशील होती ह।ै गक्तशील जनन-कोक्शका को नर	्ुगमक 
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तथा क्जस जनन कोक्शका में भोजन का भडंार संक्चत होता ह,ै उसे मयादया	्ुगमक कहते हैं। अगले 
कुछ अनभुागों में हम दखेेंगे क्क इन दो प्रकार के यगुमकों के सजृन की आिश्यकता ने नर एिं मादा 
वयक्‍ट‍ियों (जनकों) में क्िभदे उतपनन क्कए हैं तथा कुछ जीिों में नर एिं मादा में शारीररक अतंर भी 
सप‍ट‍ि दृक्‍ट‍िगोचर होते हैं।

7.3.2	 पुषपी	पौिों	में	लैंतिक	जनन

आितृबीजी (एकं्जयोसपमचा) के जननांग प‍ुटप में अिक्सथत 
होते हैं। आप प‍ुटप के क्िक्भनन भागों के क्िषय में पहले 
ही पढ़ चकेु हैं– बाह्यदल, दल (पंखड़ुी), पुंकेसर एिं 
स्तीकेसर। पुंकेसर एिं स्तीकेसर प‍ुटप के जनन भाग हैं, 
क्जनमें जनन-कोक्शकाए ँहोती हैं। पंखड़ुी एिं बाह्यदल 
के कया कायचा हो सकते हैं?

जब प‍ुटप में पुकेंसर अथिा स्तीकेसर में स ेकोई एक 
जननांग उपक्सथत होता ह ैतो प‍ुटप एकक्लंगी (पपीता, 
तरबजू) कहलाते हैं। जब प‍ुटप में पुंकेसर एिं स्तीकेसर दोनों उपक्सथत होते हैं, (गड़ुहल, सरसों) तो 
उनहें उभयक्लंगी प‍ुटप कहते हैं। पुंकेसर नर जननांग ह,ै जो परागकण बनाते हैं। परागकण सामानयतः 
पीले हो सकते हैं। आपने दखेा होगा क्क जब आप क्कसी प‍ुटप के पुंकेसर को छूते हैं तब हाथ में 
एक पीला पाउडर लग जाता ह।ै स्तीकेसर प‍ुटप के कें द्र में अिक्सथत होता ह ैतथा यह प‍ुटप का मादा 
जननांग ह।ै यह तीन भागों से बना होता ह।ै आिार पर उभरा-िूला भाग अडंाशय ह,ै मधय में लंबा 
भाग िक्तचाका ह ैतथा शीषचा भाग िक्तचाकाग्र ह,ै जो प्रायः क्चपक्चपा होता ह।ै अडंाशय में बीजांड होते 
हैं तथा प्रतयेक बीजांड में एक अडं-कोक्शका होती ह।ै परागकण द्ारा उतपाक्दत नर यगुमक अडंाशय 
की अडंकोक्शका (मादा यगुमक) से संलक्यत हो जाता ह।ै जनन कोक्शकाओ ंके इस यगुमन अथिा 
क्नषचेन से यगुमनज बनता ह,ै क्जसमें नए पौि ेमें क्िकक्सत होने की क्मता होती ह।ै 

अतः परागकणों को पुंकेसर से िक्तचाकाग्र तक सथानांतरण की आिश्यकता होती ह।ै यक्द 
परागकणों का यह सथानांतरण उसी प‍ुटप के िक्तचाकाग्र पर होता ह ैतो यह सिपरागण कहलाता ह।ै 
परंत ुएक प‍ुटप के परागकण दसूरे प‍ुटप पर सथानांतररत होते हैं, तो उसे परपरागण कहते हैं। एक 
प‍ुटप से दसूरे प‍ुटप तक परागकणों का यह सथानांतरण िाय,ु जल अथिा प्राणी जैसे िाहक द्ारा 
संपनन होता ह।ै

परागकणों के उपयकुत, िक्तचाकाग्र पर पहुचँने के पश्चात नर यगुमक को अडंाशय में क्सथत 
मादा-यगुमक तक पहुचँना होता ह।ै इसके क्लए परागकण से एक नक्लका क्िकक्सत होती ह ैतथा 
िक्तचाका से होती हुई बीजांड तक पहुचँती ह।ै

क्नषचेन के पश्चात, यगुमनज में अनेक क्िभाजन होते हैं तथा बीजांड में भ्णू क्िकक्सत होता ह।ै 
बीजांड से एक किोर आिरण क्िकक्सत होता ह ैतथा यह बीज में पररिक्तचात हो जाता ह।ै अडंाशय 
तीव्रता से िकृ्धि करता ह ैतथा पररपकि होकर िल बनाता ह।ै इस अतंराल में बाह्यदल, पंखड़ुी, 
पुंकेसर, िक्तचाका एिं िक्तचाकाग्र प्रायः मरुझाकर क्गर जाते हैं। कया आपने कभी प‍ुटप के क्कसी भाग 

चित्र 7.7 पषुप की अनदुलैरय्य काट 

िक्तचाकाग्र

िक्तचाका

स्तीकेसर

अडंाशय

परागकोश

तंतु प ु ंके
सर

दल (पंखड़ुी)

बाह्य दल
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को िल के साथ सथायी रूप से जड़ेु हुए दखेा ह?ै सोक्चए, बीजों के बनने से पौि ेको कया 
लाभ ह।ै बीज में भािी पौिा अथिा भ्णू होता ह,ै जो उपयकुत पररक्सथक्तयों में निोक्द्भद में 
क्िकक्सत हो जाता ह।ै इस प्ररिम को अकुंरण कहते हैं।

तित्र	7.9 अकुंरण

प्रांकुर
(भािीप्ररोह)

मलूांकुर
(भािी जड़)

बीजपत्
(खाद्य संग्रह)

चित्र 7.8
वड ््यकाग्र पि पिागकणों का अकुंिण

परागकण
िक्तचाकाग्र

नर यगुमक

पराग नली

अडंाशय

मादायगुमक

 � चने के कुछ बीजों को एक रात तक जल में क्भगो दीक्जए।
 � अक्िक जल को िें क दीक्जए तथा भीगे हुए बीजों को गीले कपड़े से ढककर एक क्दन के 

क्लए रख दीक्जए। धयान रह ेक्क बीज सखूें नहीं।
 � बीजों को साििानी से खोलकर उसके क्िक्भनन भागों का प्रेक्ण कीक्जए।
 � अपने पे्रक्ण की तलुना क्चत् 7.9 से कीक्जए, कया आप सभी भागों को पहचान सकते हैं?

तरि्याकलयाप	7.7

7.3.3	मयानव	में	लैंतिक	जनन

अब तक हम क्िक्भनन सपीशीज़ में जनन की क्िक्भनन प्रणाक्लयों की चचाचा 
करते रह ेहैं। आइए, अब हम उस सपीशीज़ के क्िषय में जानें क्जसमें हमारी 
सिाचाक्िक रुक्च ह,ै िह ह ैमन‍ुटय। मानि में लैंक्गक जनन होता ह।ै यह प्ररिम 
क्कस प्रकार कायचा करता ह?ै

आइए, अब सथलू रूप से एक असंबधि क्बंद ुसे प्रारंभ करते हैं। हम 
सभी जानते हैं क्क आय ुके साथ-साथ हमारे शरीर में कुछ पररितचान आते 
हैं। आपने पहले भी कक्ा 8 में शरीर में होने िाले बदलािों के बारे में 
सीखा। कक्ा 1 से 10 तक पहुचँते-पहुचँते हमारी लंबाई एिं भार बढ़ 

जाता ह।ै हमारे दाँत जो क्गर जाते हैं, दिू के दाँत कहलाते हैं तथा नए दाँत क्नकल आते हैं। इन सभी 
पररितचानों को एक सामानय प्ररिम िकृ्धि में समहूबधि कर सकते हैं, क्जसमें शारीररक िकृ्धि होती ह।ै 
परंत ुक्कशोरािसथा के प्रारंक्भक िषषों में, कुछ एसेे पररितचान होते हैं, क्जनहें मात् शारीररक िकृ्धि नहीं 
कहा जा सकता। जबक्क शारीररक सौष्ठि ही बदल जाता ह।ै शारीररक अनपुात बदलता ह,ै नए 
लक्ण आते हैं तथा संिेदना में भी पररितचान आते हैं।

इनमें से कुछ पररितचान तो लड़के एिं लड़क्कयों में एकसमान होते हैं। हम दखेते हैं क्क शरीर 
के कुछ नए भागों जैसे क्क काँख एिं जाँघों के मधय जननांगी क्ेत् में बाल-गचुछ क्नकल आते हैं 
तथा उनका रंग भी गहरा हो जाता ह।ै पैर, हाथ एिं चहेरे पर भी महीन रोम आ जाते हैं। तिचा 
अकसर तैलीय हो जाती ह ैतथा कभी-कभी मुहँासे भी क्नकल आते हैं। हम अपने और दसूरों के 
प्रक्त अक्िक सजग हो जाते हैं।

दसूरी ओर, कुछ एसेे भी पररितचान हैं, जो लड़कों एिं लड़क्कयों में क्भनन होते हैं। लड़क्कयों 
में सतन के आकार में िकृ्धि होने लगती ह ैतथा सतनाग्र की तिचा का रंग भी गहरा होने लगता ह।ै 
इस समय लड़क्कयों में रजोिमचा होने लगता ह।ै लड़कों के चहेरे पर दाढ़ी-मूछँ क्नकल आती ह ैतथा 
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उनकी आिाज़ ि‍िने लगती ह।ै साथ ही क्दिासिपन अथिा राक्त् में क्शश्न भी अकसर क्िििचान के 
कारण ऊधिचा हो जाता ह।ै

ये सभी पररितचान महीनों एिं िषषों की अिक्ि में मदं गक्त से होते हैं। ये पररितचान सभी वयक्कतयों 
में एक ही समय अथिा एक क्नक्श्चत आय ुमें नहीं होते। कुछ वयक्कतयों में ये पररितचान कम आय ु
में एिं तीव्रता से होते हैं, जबक्क अनय में मदं गक्त से होते हैं। प्रतयेक पररितचान तीव्रता से पणूचा भी 
नहीं होता। उदाहरणतः लड़कों के चहेरे पर पहले क्छतराए हुए से कुछ मो‍ेि बाल पररलक्क्त होते 
हैं, तथा िीरे-िीरे यह िकृ्धि एक जैसी हो जाती ह।ै क्िर भी इन सभी पररितचानों में क्िक्भनन वयक्कतयों 
के बीच क्िक्ििता पररलक्क्त होती ह।ै जैसे क्क हमारे नाक-नकश अलग-अलग हैं, उसी प्रकार इन 
बालों की िकृ्धि का प‍ैिनचा, सतन अथिा क्शश्न की आकृक्त एिं आकार भी क्भनन होते हैं। यह सभी 
पररितचान शरीर की लैंक्गक पररपकिता के पहल ूहैं।

इस आय ुमें शरीर में लैंक्गक पररपकिता कयों पररलक्क्त होती ह?ै हम बहुकोक्शक जीिों में 
क्िक्श‍ट‍ि कायषों के संपादन हते ुक्िक्श‍ट‍ि प्रकार की कोक्शकाओ ंकी आिश्यकता की बात कर चकेु 
हैं। लैंक्गक जनन में भाग लेने के क्लए जनन कोक्शकाओ ंका उतपादन इसी प्रकार का एक क्िक्श‍ट‍ि 
कायचा ह ैतथा हम दखे चकेु हैं क्क पौिों में भी इस हते ुक्िशषे प्रकार की कोक्शकाए ँएिं ऊतक 
क्िकक्सत होते हैं। प्राक्णयों, जैसे क्क मानि भी इस कायचा हते ुक्िक्श‍ट‍ि ऊतक क्िकक्सत करता ह।ै 
यद्यक्प क्कसी वयक्कत के शरीर में यिुािसथा के आकार हते ुिकृ्धि होती ह,ै परंत ुशरीर के संसािन 
मखुयतः इस िकृ्धि की प्राक्पत की ओर लगे रहते हैं। इस प्ररिम के चलते जनन ऊतक की पररपकिता 
मखुय प्राथक्मकता नहीं होती। अतः जैसे-जैसे शरीर की सामानय िकृ्धि दर िीमी होनी शरुू होती ह,ै 
जनन-ऊतक पररपकि होना प्रारंभ करते हैं। क्कशोरािसथा की इस अिक्ि को यौिनारंभ (puberty) 
कहा जाता ह।ै

अतः िे सभी पररितचान क्जनकी हमने चचाचा की जनन-प्ररिम से क्कस प्रकार संबधि हैं? हमें याद 
रखना चाक्हए क्क लैंक्गक जनन प्रणाली का अथचा ह ैक्क दो क्भनन वयक्कतयों की जनन कोक्शकाओ ं
का परसपर संलयन। यह जनन कोक्शकाओ ंके बाह्य-मोचन द्ारा हो सकता ह ैजैसे क्क प‍ुटपी पौिों 
में होता ह।ै अथिा दो जीिों के परसपर संबंि द्ारा जनन कोक्शकाओ ंके आतंररक सथानांतरण 
द्ारा भी हो सकता ह,ै जैसे क्क अनेक प्राक्णयों में होता ह।ै यक्द जंतओु ंको संगम के इस प्ररिम में 
भाग लेना हो, तो यह आिश्यक ह ैक्क दसूरे जीि उनकी लैंक्गक पररपकिता की पहचान कर सकें । 
यौिनारंभ की अिक्ि में अनेक पररितचान जैसे क्क बालों का निीन पै‍िनचा इस बात का संकेत ह ैक्क 
लैंक्गक पररपकिता आ रही ह।ै

दसूरी ओर, दो वयक्कतयों के बीच जनन कोक्शकाओ ंके िासतक्िक सथानांतरण हते ुक्िक्श‍ट‍ि 
अगं अथिा संरचना की आिश्यकता होती ह;ै उदाहरण के क्लए— क्शश्न के ऊधिचा होने की 
क्मता। सतनिाररयों जैसे क्क मानि में क्शश ुमाँ के शरीर में लंबी अिक्ि तक गभचासथ रहता ह ैतथा 
जनमोपरांत सतनपान करता ह।ै इन सभी क्सथक्तयों के क्लए मादा के जननांगों एिं सतन का पररपकि 
होना आिश्यक ह।ै आइए, जनन तंत् के क्िषय में जानें।
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चित्र 7.10
्ानव का नि जनन ्ंत्र

मतू् 
नक्लका

शरुिाशय

मतू्ाशय

प्रोसटे्‍ि ग्रंक्थ

क्शश्न

मतू्मागचा

िषृणिषृण कोश

शरुििाक्हनी

7.3.3	(a)	नर	जनन	तंत्र

जनन कोक्शका उतपाक्दत करने िाले अगं एिं जनन कोक्शकाओ ं
को क्नषचेन के सथान तक पहुचँाने िाले अगं, संयकुत रूप से, 
नर जनन तंत् (क्चत् 7.10) बनाते हैं। 

नर जनन-कोक्शका अथिा शरुिाण ुका क्नमाचाण िषृण में 
होता ह।ै यह उदर गहुा के बाहर िषृण कोष में क्सथत होते हैं। 
इसका कारण यह ह ैक्क शरुिाण ुउतपादन के क्लए आिश्यक ताप 
शरीर के ताप स ेकम होता ह।ै ‍ेिस‍िोस‍ेिरॉन हाममोन के उतपादन एिं 
स्िण में िषृण की भकू्मका की चचाचा हम क्पछले अधयाय में कर 
चकेु हैं। शरुिाण ुउतपादन के क्नयंत्ण के अक्तररकत ‍ेिस‍िोस‍ेिरॉन 
लड़कों में यौिनािसथा के लक्णों का भी क्नयंत्ण करता ह।ै

उतपाक्दत शरुिाणओु ंका मोचन शरुििाक्हकाओ ंद्ारा होता 
ह।ै ये शरुििाक्हकाए ँमतू्ाशय से आने िाली नली से जड़ुकर एक संयकुत नली बनाती ह।ै अतः 
मतू्मागचा (urethra) शरुिाणओु ंएिं मतू् दोनों के प्रिाह के उभय मागचा ह।ै प्रोसटे्‍ि तथा शरुिाशय 
अपने स्ाि शरुििाक्हका में डालते हैं, क्जसस ेशरुिाण ुएक तरल माधयम में आ जाते हैं। इसके कारण 
इनका सथानांतरण सरलता से होता ह ैसाथ ही यह स्ाि उनहें पोषण भी प्रदान करता ह।ै शरुिाण ु
सकू्म सरंचनाए ँहैं, क्जसमें मखुयतः आनिंुक्शक पदाथचा होते हैं तथा एक लंबी पूँछ होती ह,ै जो उनहें 
मादा जनन-कोक्शका की ओर तैरने में सहायता करती ह।ै

7.3.3	(b)	मयादया	जनन	तंत्र

मादा जनन-कोक्शकाओ ंअथिा अडं-कोक्शका का क्नमाचाण अडंाशय में होता ह।ै िे कुछ हाममोन 
भी उतपाक्दत करती हैं। क्चत् 7.11 को धयानपिूचाक दके्खए तथा मादा जनन तंत् के क्िक्भनन अगंों 
को पहचाक्नए।

लड़की के जनम के समय ही अडंाशय में हज़ारों अपररपकि अडं होते हैं। यौिनारंभ में इनमें 
से कुछ पररपकि होने लगते हैं। दो में से एक अडंाशय द्ारा 
प्रतयेक माह एक अडं पररपकि होता ह।ै महीन अडंिाक्हका 
अथिा िेलोक्पयन ‍्ियबू द्ारा यह अडंकोक्शका गभाचाशय तक 
ले जाए जाते हैं। दोनों अडंिाक्हकाए ँसंयकुत होकर एक लचीली 
थैलेनमुा संरचना का क्नमाचाण करती हैं, क्जसे गभाचाशय कहते हैं। 
गभाचाशय, ग्रीिा द्ारा योक्न में खलुता ह।ै

मथैनु के समय शरुिाण ुयोक्न मागचा में सथाक्पत होते हैं, 
जहाँ से ऊपर की ओर यात्ा करके िे अडंिाक्हका तक पहुचँ 
जाते हैं, जहाँ अडंकोक्शका से क्मल सकते हैं। क्नषके्चत अडंा 
क्िभाक्जत होकर कोक्शकाओ ंकी गेंद जैसी संरचना या भ्णू 
बनाता ह।ै भ्णू गभाचाशय में सथाक्पत हो जाता ह,ै जहाँ यह चित्र 7.11 ्ानव का ्ादा जनन ्ंत्र

अडंिाक्हका 
(िेलोक्पयन ‍्ियबू)

अडंाशय

गभाचाशय

ग्रीिा

योक्न
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लगातार क्िभाक्जत होकर िकृ्धि करता ह ैतथा अगंों का क्िकास करता ह।ै हम पहले पढ़ चकेु हैं 
क्क माँ का शरीर गभचािारण एिं उसके क्िकास के क्लए क्िशषे रूप से अनकूुक्लत होता ह।ै अतः 
गभाचाशय प्रतयेक माह भ्णू को ग्रहण करने एिं उसके पोषण हते ुतैयारी करता ह।ै इसकी आतंररक 
पतचा मो‍िी होती जाती ह ैतथा भ्णू के पोषण हते ुरुक्िर प्रिाह भी बढ़ जाता ह।ै

भ्णू को माँ के रुक्िर से ही पोषण क्मलता ह,ै इसके क्लए एक क्िशषे संरचना होती ह ैक्जसे 
पलैसें‍िा कहते हैं। यह एक तश्तरीनमुा संरचना ह,ै जो गभाचाशय की क्भक्त्त में िसँी होती ह।ै इसमें भ्णू 
की ओर के ऊतक में प्रििचा होते हैं। माँ के ऊतकों में रकतसथान होते हैं, जो प्रििचा को आचछाक्दत 
करते हैं। यह माँ से भ्णू को गलकूोज, अॉकसीजन एिं अनय पदाथषों के सथानांतरण हते ुएक बहृद 
क्ेत् प्रदान करते हैं। क्िकासशील भ्णू द्ारा अपक्श‍ट‍ि पदाथचा उतपनन होते हैं, क्जनका क्नप‍िान उनहें 
पलैसें‍िा के माधयम से माँ के रुक्िर में सथानांतरण द्ारा होता ह।ै माँ के शरीर में गभचा को क्िकक्सत 
होने में लगभग 9 मास का समय लगता ह।ै गभाचाशय की पेक्शयों के लयबधि संकुचन से क्शश ुका 
जनम होता ह।ै

7.3.3	(c)	क्या	होतया	है	जब	अंड	कया	तनषेिन	नहीं	होतया?

यक्द अडंकोक्शका का क्नषचेन नहीं हो तो यह लगभग एक क्दन तक जीक्ित रहती ह,ै कयोंक्क 
अडंाशय प्रतयेक माह एक अडं का मोचन करता ह।ै अतः क्नषके्चत अडं की प्राक्पत हते ुगभाचाशय 
भी प्रक्त माह तैयारी करता ह।ै अतः इसकी अतंःक्भक्त्त मांसल एिं सपोंजी हो जाती ह।ै यह अडं के 
क्नषचेन होने की अिसथा में उसके पोषण के क्लए आिश्यक ह,ै परंत ुक्नषचेन न होने की अिसथा 
में इस पतचा की भी आिश्यकता नहीं रहती। अतः यह पतचा िीरे-िीरे ‍ूि‍िकर योक्न मागचा से रुक्िर एिं 
मयकूस के रूप में क्न‍टकाक्सत होती ह।ै इस चरि में लगभग एक मास का समय लगता ह ैतथा इसे 
ऋतुस्याव अथिा रजोिम्ण कहते हैं। इसकी अिक्ि लगभग 2 से 8 क्दनों की होती ह।ै

7.3.3	(d)	जनन	सवयास्थ्

जैसा क्क हम दखे चकेु हैं, लैंक्गक पररपकिता एक रिक्मक प्ररिम ह ैतथा यह उस समय होता ह ैजब 
शारीररक िकृ्धि भी होती रहती ह।ै अतः क्कसी सीमा (आकं्शक रूप से) तक लैंक्गक पररपकिता का 
अथचा यह नहीं ह ैक्क शरीर अथिा मक्सत‍टक जनन क्रिया अथिा गभचािारण योगय हो गए हैं। हम यह 
क्नणचाय क्कस प्रकार ले सकते हैं क्क शरीर एिं मक्सत‍टक इस मखुय उत्तरदाक्यति के योगय हो गया ह?ै 
इस क्िषय पर हम सभी पर क्कसी न क्कसी प्रकार का दबाि ह।ै इस क्रिया के क्लए हमारे क्मत्ों का 
दबाि भी हो सकता ह,ै भले ही हम चाहें या न चाहें। क्ििाह एिं संतानोतपक्त्त के क्लए पाररिाररक 
दबाि भी हो सकता ह।ै संतानोतपक्त्त से बचकर रहने का, सरकारी तंत् की ओर से भी दबाि हो 
सकता ह।ै एसेी अिसथा में कोई क्नणचाय लेना काफ़ी मकु्श्कल हो सकता ह।ै

यौन क्रियाओ ंके सिासथय पर पड़ने िाले प्रभाि के क्िषय में भी हमें सोचना चाक्हए। हम कक्ा 
9 में पढ़ चकेु हैं क्क एक वयक्कत से दसूरे वयक्कत को रोगों का संचरण अनेक प्रकार से हो सकता 
ह,ै कयोंक्क यौनक्रिया में प्रगाढ़ शारीररक संबंि सथाक्पत होते हैं। अतः इसमें आश्चयचा की कोई बात 
नहीं ह ैक्क अनेक रोगों का लैंक्गक संचरण भी हो सकता ह।ै इसमें जीिाण ुजक्नत, जैसे– गोनेररया 
तथा क्सिक्लस एि ंिाइरस संरिमण जसै ेक्क मससा (Wart) तथा HIV-AIDS शाक्मल हैं। लैंक्गक 
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क्रियाओ ंके दौरान कया इन रोगों के संचरण का क्नरोि संभि ह?ै क्शश्न के क्लए आिरण अथिा 
कंडोम के प्रयोग से इनमें से अनेक रोगों के संचरण का कुछ सीमा तक क्नरोि संभि ह।ै

यौन (लैंक्गक) क्रिया द्ारा गभचािारण की सभंािना सदा ही बनी रहती ह।ै गभचािारण की अिसथा 
में स्ती के शरीर एिं भािनाओ ंकी माँग एिं आपकू्तचा बढ़ जाती ह ैएिं यक्द िह इसके क्लए तैयार 
नहीं ह ैतो इसका उसके सिासथय पर क्िपरीत प्रभाि पड़ता ह।ै अतः गभचािारण रोकने के अनेक 
तरीके खोजे गए हैं। यह गभचारोिी तरीके अनेक प्रकार के हो सकते हैं। एक तरीका यांक्त्क अिरोि 
का ह,ै क्जससे शरुिाण ुअडंकोक्शका तक न पहुचँ सके। क्शश्न को ढकने िाले कंडोम अथिा योक्न 
में रखने िाली अनेक यकु्कतयों का उपयोग क्कया जा सकता ह।ै दसूरा तरीका शरीर में हाममोन 
संतलुन के पररितचान का ह,ै क्जससे अडं का मोचन ही नहीं होता अतः क्नषचेन नहीं हो सकता। 
ये दिाए ँसामानयतः गोली के रूप में ली जाती हैं, परंत ुये हाममोन संतलुन को पररिक्तचात करती हैं 
अतः उनके कुछ क्िपरीत प्रभाि भी हो सकते हैं। गभचािारण रोकने के क्लए कुछ अनय यकु्कतयाँ 
जैसे क्क लपू अथिा कॉपर-‍िी (Copper-T) को गभाचाशय में सथाक्पत करके भी क्कया जाता ह,ै 
परंत ुगभाचाशय के उत्तजेन से भी कुछ क्िपरीत प्रभाि हो सकते हैं। यक्द परुुष की शरुििाक्हकाओ ं
को अिरुधि कर क्दया जाए तो शरुिाणओु ंका सथानांतरण रुक जाएगा। यक्द स्ती की अडंिाक्हनी 
अथिा िेलोक्पयन नक्लका को अिरुधि कर क्दया जाए तो अडं (क्डंब) गभाचाशय तक नहीं पहुचँ 
सकेगा। दोनों ही अिसथाओ ंमें क्नषचेन नहीं हो पाएगा। शलयक्रिया तकनीक द्ारा इस प्रकार के 
अिरोि उतपनन क्कए जा सकते हैं। यद्यक्प शलय तकनीक भक्ि‍टय के क्लए पणूचातः सरुक्क्त ह,ै परंत ु
असाििानीपिूचाक की गई शलयक्रिया से संरिमण अथिा दसूरी समसयाए ँउतपनन हो सकती हैं। 
शलयक्रिया द्ारा अनचाह ेगभचा को ह‍िाया भी जा सकता ह।ै इस तकनीक का दरुुपयोग उन लोगों द्ारा 
क्कया जा सकता ह ैजो क्कसी क्िशषे क्लंग का बचचा नहीं चाहते, एसेा गैरकाननूी कायचा अक्िकतर 
मादा गभचा के चयनातमक गभचापात हते ुक्कया जा रहा ह।ै एक सिसथ समाज के क्लए, मादा-नर क्लंग 
अनपुात बनाए रखना आिश्यक ह।ै यद्यक्प हमारे दशे में भ्णू क्लंग क्निाचारण एक काननूी अपराि 
ह।ै हमारे समाज की कुछ इकाइयों में मादा भ्णू की क्नमचाम हतया के कारण हमारे दशे में क्शश ुक्लंग 
अनपुात तीव्रता से घ‍ि रहा ह ैजो क्चतंा का क्िषय ह।ै

हमने पहले दखेा क्क जनन एक एसेा प्ररिम ह,ै क्जसके द्ारा जीि अपनी समक्‍ट‍ि की िकृ्धि करते 
हैं। एक समक्‍ट‍ि में जनमदर एिं मतृयदुर उसके आकार का क्निाचारण करते हैं। जनसंखया का क्िशाल 
आकार बहुत लोगों के क्लए क्चतंा का क्िषय ह।ै इसका मखुय कारण यह ह ैक्क बढ़ती हुई जनसंखया 
के कारण प्रतयेक वयक्कत के जीिन सतर में सिुार लाना द‍ुटकर कायचा ह।ै यक्द सामाक्जक असमानता 
हमारे समाज के क्नमन जीिन सतर के क्लए उत्तरदायी ह ैतो जनसंखया के आकार का महति इसके 
क्लए अपेक्ाकृत कम हो जाता ह।ै यक्द हम अपने आस-पास दखेें तो कया आप जीिन के क्नमन 
सतर के क्लए उत्तरदायी सबसे महतिपणूचा कारण की पहचान कर सकते हैं?
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प्रश्न
1. परागण क्रिया क्नषचेन से क्कस प्रकार क्भनन ह?ै
2. शरुिाशय एिं प्रोस‍ेि‍ि ग्रंक्थ की कया भकू्मका ह?ै
3. यौिनारंभ के समय लड़क्कयों में कौन से पररितचान क्दखाई दतेे हैं?
4. माँ के शरीर में गभचासथ भ्णू को पोषण क्कस प्रकार प्रापत होता ह?ै
5. यक्द कोई मक्हला कॉपर-‍िी का प्रयोग कर रही ह ैतो कया यह उसकी यौन-संचररत रोगों से रक्ा करेगा? ?

 � अनय जैि प्ररिमों के क्िपरीत क्कसी जीि के अपने अक्सतति के क्लए जनन आिश्यक नहीं ह।ै
 � जनन में एक कोक्शका द्ारा डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त का क्नमाचाण तथा अक्तररकत कोक्शकीय संगिन का सजृन होता ह।ै
 � क्िक्भनन जीिों द्ारा अपनाए जाने िाले जनन की प्रणाली उनके शारीररक अक्भकलप पर क्नभचार करती ह।ै
 � खडंन क्िक्ि में जीिाण ुएिं प्रो‍िोजोआ की कोक्शका क्िभाक्जत होकर दो या अक्िक संतक्त कोक्शका का क्नमाचाण 

करती ह।ै
 � यक्द हाइड्ा जैसे जीिों का शरीर कई ‍ुिकड़ों में क्िलग हो जाए तो प्रतयेक भाग से पनुरुद्भिन द्ारा नए जीि क्िकक्सत 

हो जाते हैं। इनमें कुछ मकुुल भी उभर कर नए जीि में क्िकक्सत हो जाते हैं।
 � कुछ पौिों में काक्यक प्रििचान द्ारा जड़, तना अथिा पत्ती से नए पौि ेक्िकक्सत होते हैं।
 � उपरोकत अलैंक्गक जनन के उदाहरण हैं, क्जसमें संतक्त की उतपक्त्त एक एकल जीि (वयक्‍ट‍ि) द्ारा होती ह।ै
 � लैंक्गक जनन में संतक्त उतपादन हते ुदो जीि भाग लेते हैं।
 � डी.एन.ए. प्रक्तकृक्त की तकनीक से क्िक्भननता उतपनन होती ह,ै जो सपीशीज़ के अक्सतति के क्लए लाभप्रद ह।ै लैंक्गक 

जनन द्ारा अक्िक क्िक्भननताए ँउतपनन होती हैं।
 � प‍ुटपी पौिों में जनन प्ररिम में परागकण परागकोश से स्तीकेसर के िक्तचाकाग्र तक सथानांतररत होते हैं, क्जसे परागण 

कहते हैं। इसका अनगुमन क्नषचेन द्ारा होता ह।ै
 � यौिनारंभ में शरीर में अनेक पररितचान आते हैं, उदाहरण के क्लए लड़क्कयों में सतन का क्िकास तथा लड़कों के चहेरे 

पर नए बालों का आना, लैंक्गक पररपकिता के क्चह्न हैं।
 � मानि में नर जनन तंत् में िषृण, शरुिाणिुाक्हनी, शरुिाशय, प्रोस‍ेि‍ि ग्रंक्थ, मतू् मागचा तथा क्शश्न होते हैं। िषृण शरुिाण ु

उतपनन करते हैं।
 � मानि के मादा जनन तंत् में अडंाशय, क्डंबिाक्हनी, गभाचाशय तथा योक्न पाए जाते हैं।
 � मानि में लैंक्गक जनन प्रक्रिया में शरुिाणओु ंका स्ती की योक्न में सथानांतरण होता ह ैतथा क्नषचेन क्डमबिाक्हनी में 

होता ह।ै
 � गभचाक्नरोिी यकु्कतयाँ अपनाकर गभचािारण रोका जा सकता ह।ै कंडोम, गभचाक्नरोिी गोक्लयाँ, कॉपर-‍िी तथा अनय 

यकु्कतयाँ इसके उदाहरण हैं।

आपने	क्या	सीखया
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विज्ञान140

 1. अलैंक्गक जनन मकुुलन द्ारा होता ह।ै
(a) अमीबा
(b) यीस‍ि
(c) पलैज़मोक्डयम
(d) लेसमाक्नया

 2. क्नमनक्लक्खत में से कौन मानि में मादा जनन तंत् का भाग नहीं ह?ै
(a) अडंाशय
(b) गभाचाशय
(c) शरुििाक्हका
(d) क्डंबिाक्हनी

 3. परागकोश में होते हैं—
(a) बाह्यदल
(b) अडंाशय
(c) अडंप
(d) पराग कण

 4. अलैंक्गक जनन की अपेक्ा लैंक्गक जनन के कया लाभ हैं?
 5. मानि में िषृण के कया कायचा हैं?
 6. ऋतसु्ाि कयों होता ह?ै
 7. प‍ुटप की अनदुरैयचा का‍ि का नामांक्कत क्चत् बनाइए।
 8. गभचाक्नरोिन की क्िक्भनन क्िक्ियाँ कौन सी हैं?
 9. एककोक्शक एिं बहुकोक्शक जीिों की जनन पधिक्त में कया अतंर ह?ै
 10. जनन क्कसी सपीशीज़ की समक्‍ट‍ि के सथाक्यति में क्कस प्रकार सहायक ह?ै
 11. गभचाक्नरोिक यकु्कतयाँ अपनाने के कया कारण हो सकते हैं?

अभ्यास
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